
 

 

  

Introducción 
 

El Observatorio del Turismo Rural presenta, a partir de febrero de 2017, sus 

nuevos informes sobre el sector. El estudio aborda cuestiones novedosas y 

revisa otros aspectos para conocer la evolución del sector en el último año. 

 

Universo viajeros: 3.593.857  INE 2016 

Tamaño muestral total: 16.382 

Error muestral: 0,8 % 

Nivel de confianza: 95% 

 

Universo propietarios: 15.669 INE 2016 

Tamaño total muestral: 2.978 

Error muestral: 1,6% 

Nivel de confianza: 95% 

 

El Observatorio del Turismo Rural viene analizando la situación del sector 

desde 2014 y en esta edición de 2017 hemos querido ampliar y profundizar la 

información en relación a ciertos aspectos sobre el turista y el propietario rural, 

así como incorporar nuevas cuestiones. Todo ello con el objetivo de ayudar a 

todos los agentes del mercado en su toma de decisiones. 

 

En este informe centramos el estudio en  la Comunidad Autónoma de 

Extremadura, analizando una muestra de 525 turistas rurales que eligen esta 

comunidad como destino y 113 alojamientos que se ubican en este territorio. 

En él hemos abordado la situación actual de su turismo rural, deteniéndonos en 

la información relativa a los siguientes ámbitos: 

 

1- El perfil del cliente del turismo rural extremeño 

2- Factores clave del comportamiento del turista rural que elige 

Extremadura 

3- Oferta de turismo rural en Extremadura, características principales  

 

 

 

 

http://www.ine.es/dyngs/INEbase/es/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736176963&menu=ultiDatos&idp=1254735576863


 

 

  

 

1- El perfil del cliente del turismo rural extremeño 

Para poder proporcionar un buen servicio al cliente es primordial conocerlo en 

detalle, por ese motivo, hemos creído necesario analizar algunas 

características de los viajeros que eligen Extremadura como destino para sus 

escapadas. En primer lugar, sabemos que se trata de un viajero cuya edad 

media es de 43 años y procede principalmente de la misma comunidad 

autónoma (40%) y de Madrid (32%), siendo la procedencia de las otras CC.AA 

poco significativas estadísticamente.  

Un dato a destacar en relación a los flujos de viajeros es el hecho de que, a 

pesar de que el cliente interno es el principal consumidor de turismo rural 

extremeño, se trata de un perfil que reconoce desplazarse a disfrutar de una 

escapada rural fuera de su comunidad autónoma, en un índice de 8 puntos 

superior que la media española (62% vs. 54%).  

 

En cuanto a la manera de viajar, la mayoría suelen hacerlo en pareja (34%), 

seguido por los que lo hacen con la familia más próxima (26%) y los que lo 

hacen con un grupo pequeño de amigos (21%). En un porcentaje inferior se 

sitúan los viajeros que van acompañados por un grupo grande de amigos 

(10%) y con toda la familia (6%). Solo el 1% opta por viajar solo. Al comparar 

estas cifras con las de la media nacional destaca cómo el perfil mayoritario de 

la demanda en España se reparte entre parejas (30%) y familia más próxima 



 

 

  

(30%), por lo que las escapadas de tipo romántico parece que cobrarían 

más peso en esta comunidad autónoma. 

Otro aspecto importante a destacar es el tipo de estadía que prefieren los 

turistas rurales que visitan Extremadura. Teniendo en cuenta los datos del 

estudio, el comportamiento de los viajeros en este ámbito del análisis es 

significativamente diferente a la media de los españoles.  

 

 

 

Si bien la mayoría (52%) de turistas rurales se decantan por las casas de 

alquiler íntegro, en un índice 6 puntos menos que la media del país (58%), lo 

realmente notable es que en segunda posición encontremos una clara 

preferencia por el apartamento rural, en un porcentaje 5 puntos superior a 

la media nacional (22% vs. 17% resto España). A otro nivel de consumo, 

aunque superando también la media española, están los turistas que prefieren 

hospedarse en un hotel/hostal rural (15% vs. 13% resto España). Por último, 

solo el 10% opta por una casa rural de alquiler de habitaciones (12% media 

nacional).  

Una vez analizado los aspectos más básicos del retrato-robot del viajero que 

visita Extremadura, el Observatorio del Turismo Rural revela también otras 

cuestiones de interés para acabar de definir su perfil.  

Uno de los aspectos de más interés para los propietarios del sector es saber 

qué es lo que más le atrae al consumidor del turismo rural si lo compara con el 

turismo de ciudad.  



 

 

  

 

Gracias a estos resultados descubrimos que los viajeros consideran que la 

mayor ventaja del turismo rural frente al urbano es que permite conocer 

mejor la cultura y la gastronomía local (57%), 7 puntos más que en la 

media del país, que se trata de una opción menos estresante (47%) donde el 

trato es más personalizado (40%). En un 37% también se destaca que es más 

cómodo para las estancias en grupo y un 26% que tiene una mejor relación 

calidad/precio.  

Por el contrario, también se identifican ciertas ventajas del turismo de ciudad 

frente al rural.   

 



 

 

  

 

 

En este sentido, vemos que, un 32% de los encuestados señalan como 

punto negativo no poder prescindir del coche en el momento de hacer 

turismo rural. El estudio profundiza en este aspecto con otra pregunta que 

revela cómo el 9% de los encuestados se animaría a practicar más escapadas 

de este tipo si pudieran llegar a su destino en tren. En segundo lugar, la falta de 

servicios complementarios, como el restaurante o el gimnasio, se convierte en 

un hándicap para el 31% de los viajeros (28% resto España). Le sigue la 

dificultad de contratar paquetes turísticos (28% vs. 25% media nacional). En 

menor porcentaje, se considera que el turismo rural ofrece una menor intimidad 

(9%), y unas instalaciones menos cómodas (8%), en ambos casos igualados 

con los resultados nacionales. Y, por último, un 11% percibe que el servicio 

que se proporciona en este tipo de turismo es menos profesional que en 

la ciudad, lo cual es especialmente remarcable puesto que es una 

sensación más acusada que en la media de resultados (8%).  

 

2- Factores clave del comportamiento del turista rural que elige 

Extremadura 

Un dato que nos ayuda a evaluar la rentabilidad de los negocios de turismo 

rural es la frecuencia de consumo de los viajeros. En el caso de Extremadura, 4 



 

 

  

de cada 10 se escapa al menos 2 veces al año, igualando el porcentaje de los 

que sólo se escapan una vez al año. En ambos casos son datos equivalentes 

al ámbito nacional (41%). A continuación, el porcentaje de heavy users del 

sector del turismo rural, representado por los viajeros que practican turismo 

rural 1 vez cada 3 meses, se sitúa a bastante distancia con sólo el 13% (14% 

resto España). Y, por último, en el otro extremo y de manera común al ámbito 

extremeño y nacional, tan solo el 5% de los encuestados practican este tipo de 

turismo 1 vez cada 2 años. 

En cuanto a la época del año preferida para viajar a Extremadura como destino 

rural, hay una clara inclinación por las estaciones con climatología más suave.  

Los viajeros que practican turismo rural en Extremadura prefieren hacerlo los 

fines de semana de primavera (65%), lo que supone 7 puntos más que la 

media nacional. Otra estación favorita es el otoño (47% vs. 45% resto España). 

Sin embargo, aunque estos sean los datos más significativos, cabe destacar 

también que un 27% opta por practicarlo en verano, y un 23% en invierno.  

Por otro lado, cuando nos referimos a las escapadas de más días, los puentes 

de la propia comunidad autónoma son las fechas estrella (40%) seguido por el 

puente del 1 de mayo. En el caso de las vacaciones más largas, el verano toma 

la delantera (38%), muy cerca de la Semana Santa (35%).Como última opción 

los optan por las vacaciones de Navidad (13%). 

La influencia en las decisiones de los clientes también es un foco de estudio, ya 

que puede aportar ideas a los propietarios a la hora de plantear una estrategia 

comunicativa con los viajeros. En esta línea, es imprescindible analizar dónde 

se inspiran para elegir un lugar u otro para su escapada.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

 

Teniendo en cuenta la información del estudio, vemos que la mayoría de 

viajeros que eligen Extremadura como destino se ven condicionados por 

la publicidad que ven en internet (58%), aunque cabe remarcar que este 

índice es 7 puntos menor al de la media nacional. Las recomendaciones de 

otros viajeros serían el segundo aspecto más influyente (31% vs. 27% media 

nacional). En un porcentaje muy inferior tenemos “otros” (7%).Y, curiosamente, 

la publicidad del destino en medios tradicionales tiene mayor incidencia en la 

demanda que llega a esta región que en la que caracteriza a la media nacional, 

siendo en ambos casos un porcentaje mínimo (4% vs. 3% resto de España). 

Una vez tomada la decisión sobre el destino al que viajar, el turista que visita 

Extremadura da especial importancia al precio y el calendario del alojamiento.  

 

Es indiferente que el cliente busque un alojamiento barato o una escapada más 

exclusiva, la cuestión es que para todos los clientes la importancia de conocer 

el precio es fundamental. Asimismo, la disponibilidad del alojamiento es otra de 

las informaciones clave para que el viajero tome decisiones. Otro apunte 

respecto al precio sería el dato que nos indica que para un 32% este aspecto 

es clave, mientras que para un 56% puede ser una palanca para la reserva, 

pero no es determinante. 

Por otro lado, el informe aborda también la cuestión del consumo en destino. 

Así, el estudio analiza la disposición de los clientes a pagar por sus escapadas  

en relación a diferentes conceptos. Tal y como vemos en la gráfica, el 

comportamiento de los viajeros en relación al presupuesto de su estancia varía 

según la compañía.  

 



 

 

  

 

Si bien el gasto medio por alojamiento es de 39,1€ (media nacional 39,97 €) 

por persona/día cuando se viaja en pareja este importe asciende hasta los 

44,15€. En el caso de los viajes en familia el presupuesto medio es de 37,9€ 

por persona/día. En ambos casos esta media es ligeramente inferior a la 

nacional. Por último, es importante considerar que las estancias rurales en 

compañía de amigos son aquellas en las que se está dispuesto a pagar menos 

por alojamiento (35,32€). 

 



 

 

  

 

 

Respecto a las comidas, se perciben diferencias en el rango del presupuesto, 

ya que la media general es de 28,42€ (28,96 € resto España). A pesar de ser 

un presupuesto más bajo, cuando el viajero come acompañado de su pareja 

asciende hasta 31,69€. En familia el gasto medio es de 27,24€ y siguiendo el 

mismo patrón que en el anterior caso, en compañía de amigos, es el momento 

que se gasta menos (26,3€).  

 

 



 

 

  

 

La partida de actividades tenemos una media de gasto de 24,6€ (25,7€ resto 
de España). Los turistas acompañados por sus parejas destinan una media de 

26,6€ de su presupuesto a hacer algún tipo de actividad, seguido por los 

amigos, que gastan de media 23,9€, superando a las familias que solo invierten 

23,4€. 

 

En conclusión y a nivel del reparto en partidas de gasto, observamos como la 

pareja es el que genera más consumo en destino en todos los sentidos. 

Sin embargo, las segundas posiciones están repartidas según el 

concepto: en las escapadas en familia se invierte más en alojamiento y 

comida que en las salidas con amistades. Por el contrario, en relación al 

presupuesto para realizar actividades, los grupos de amigos destinan una 

media superior de gasto que los grupos familiares.  

 

 

 

 

 



 

 

  

 

3- Oferta de turismo rural en Extremadura, características principales  

Una vez hemos analizado los aspectos básicos en relación al perfil del viajero 

que recibe esta comunidad autónoma, nos vamos a centrar en la radiografía 

del empresariado al frente del turismo rural en la zona.  

Para empezar, es importante saber el medio por el que la mayoría de clientes 

acostumbran a realizar las reservas. 

 

En este caso vemos que los viajeros que visitan Extremadura tienen un 

comportamiento ligeramente diferente que el de la media española. 

Destacamos, por ejemplo, que a pesar de que el correo electrónico sigue 

siendo la vía más habitual para hacer la reserva (49,6%), representa un 

porcentaje muy inferior que el de la media del país (59,9%).  

Asimismo, cabe mencionar que la reserva mediante llamada telefónica es más 

popular entre los viajeros que eligen esta comunidad autónoma que los que 

eligen cualquier otra parte del territorio (30,1% vs. 28%). 

Sin embargo, el dato más significativo es que los propietarios de esta 

comunidad autónoma reciben el 20,4% de las reservas vía online, lo que 

supone 8,2 puntos más que la media española.  



 

 

  

Este dato concuerda directamente con la opinión de la mayoría de los 

propietarios extremeños, que creen que un sistema online ayuda a conseguir 

una mayor ocupación.  

 

 

En este sentido, vemos que el 72,6% de los propietarios extremeños 

creen que es una buena estrategia incorporar la reserva online (14,9 

puntos más que la media). Esto nos confirma que Extremadura es una 

comunidad que está apostando por este tipo de reserva y, por ello, aún tiene 

mayor importancia la actualización regular de precios y calendarios que, según 

hemos comentado anteriormente en el informe, cada vez reclama más el 

viajero 

Para seguir estudiando la situación del mercado del turismo rural en 

Extremadura también es fundamental ver la estrategia de segmentación que 

están llevando a cabo los propietarios de esta región. Por ello, primero hemos 

preguntado a los encuestados por el perfil de clientes que suelen recibir y a 

continuación por el nivel de adecuación de su establecimiento con respecto a 

algún nicho de mercado concreto. 

En relación al primer punto, los alojamientos rurales extremeños, consideran 

que son especialmente atractivos para las familias con niños pequeños (73,5% 

vs. 76% en el resto de España), un 69% para grupos de amigos (2 puntos más 



 

 

  

que la media española) y lo que resulta especialmente significativo es que 

están muy receptivos a los clientes con mascotas, ya que un 54% admite 

tener un alojamiento pet friendly, frente a un 39,7% a nivel nacional.  

 

 

Por otro lado, cuando entramos en detalle con respecto a la especialización del 

negocio también encontramos ciertas particularidades en esta comunidad 

autónoma.  

 

 

En este sentido la comparativa nos permite analizar las tendencias de los 

propietarios de la región, destacando los puntos más significativos con respecto 

al resto del país. Como vemos en la gráfica, el turismo familiar sigue siendo el 

nicho de mercado más buscado por los propietarios, a pesar de que presenta 

un porcentaje inferior a la media nacional (69,9% vs. 72,4%). En cualquier 

caso, tanto en España como en Extremadura, estos resultados nos hacen 

pensar en la escasa diferenciación que existe en un sector, donde la inmensa 



 

 

  

mayoría apuesta por un colectivo tan amplio e indefinido como el de las 

familias. 

Por otro lado, se percibe que el terreno de celebraciones de eventos de 

particulares está más presente en esta región, (27,4% vs. 23,3% resto de 

España). Pero donde sin duda se aprecia una diferencia abismal es en el 

caso del turismo ornitológico, donde Extremadura lleva la delantera como 

destino ideal para los aficionados a la observación de aves. Así, se 

aprecia cómo un elevado número de empresarios (23%) apuesta por este 

colectivo, cuando en la media nacional esta cifra se reduce a un 7,30%.  

Por último y en contraposición a la especialización más habitual de los 

alojamientos de turismo rural, encontramos que el turismo enológico supone un 

porcentaje insignificante para esta comunidad autónoma. A pesar de ser cifras 

menores en ambos casos, en Extremadura sólo alcanza el 3,5%, mientras que 

en el resto de España se aprecia un índice 4 puntos superior (7,50%). 

Dentro de los resultados que aporta el estudio, merece un análisis más 

profundo la información del gráfico anterior en relación al ecoturismo. Si bien en 

dicho gráfico se apreciaba como un modesto 16,80% de los alojamientos se 

había especializado en el cliente ecoturista, quedando 3 puntos por 

debajo del resto del país, hay otras preguntas que nos hacen considerar la 

importancia que tiene esta cuestión en este territorio. Así, los datos obtenidos 

revelan también que la mayoría de encuestados cree que puede resultar 

atractivo tener una oferta orientada a este perfil de cliente y está completando 

su oferta con actividades vinculadas a este nicho de mercado.  



 

 

  

 

Las cifras mostradas nos indican que este interés se debe a dos claros 

motivos: consideran que es un perfil en alza (50,4%) y un tipo de cliente 

que contribuye a la sostenibilidad de su entorno y negocio (50,4%). Por el 

contrario, hasta un 6,2% consideran este nicho de mercado poco atractivo, dos 

puntos más que el 4,4% de la media nacional. Sin embargo, es positivo 

apreciar que al menos el nivel de desconocimiento sobre esta tendencia es 

inferior al del resto de España, puesto que sólo un 6,2% acusa esta ignorancia 

frente a un elevado 13,8% que la media del país. 

Esta filosofía de adaptación al público ecoturista se ve reflejada también en la 

colaboración con partners ecoturistas de la zona.  

 



 

 

  

 

Tal y cómo refleja el estudio, el 85,9% de los propietarios extremeños 

ofrecen actividades y/o servicios de ecoturismo, a pesar de que un 42,5% 

de ellos lo hacen de manera muy esporádica. El dato global contrasta con el 

porcentaje de la media española ya que en el resto de España un 78,7% (7,2 

puntos menos) enriquece su establecimiento con este tipo de propuestas.  

Las razones para no vincularse más con este tipo de partners son, por un lado, 

que el 12,4% aseguran no tener este tipo de actividades cerca de su 

alojamiento. Por otro, solo el 1,8% no vincula su alojamiento a este tipo de 

oferta y tampoco muestra interés por hacerlo.  

Una vez analizada la situación del turismo rural en Extremadura desde un 

plano individual el Observatorio del Turismo Rural se vuelca en el nivel de 

cohesión del sector en esta zona. Por ello el estudio quiere plantear una 

reflexión con respecto al nivel de asociacionismo de los propietarios.  

 



 

 

  

Los resultados nos han permitido comprobar cómo en Extremadura el 

asociacionismo goza de buena salud, puesto que un 53,1% de alojamientos 

extremeños reconocen pertenecer a una asociación frente a un 38,5% de 

media a nivel nacional. 

Asimismo, aunque un elevado 31,9% indica no invertir en ninguna asociación, 

esta cifra resulta 15 puntos inferior a la media nacional (46,3%), lo que significa 

que hay una mayor implicación económica con estas entidades que en otros 

territorios. 

 

Una vez determinado que las asociaciones son un elemento imprescindible 

para la mayoría de los alojamientos, es importante destacar qué se espera de 

ellas.  

 

 



 

 

  

Si nos fijamos en las prioridades del empresariado con respecto a estas 

entidades, las expectativas más señaladas son la representatividad frente a la 

Administración (31,1%), la realización de acciones de promoción de destino 

(28,4%) y que sean un buen canal de venta (20,3%). Curiosamente, apenas se 

da importancia a las acciones formativas (2,7%), lo que contrasta con un sector 

con tantas asignaturas pendientes a nivel de profesionalización y adquisición 

de capacidades y conocimientos específicos para el desarrollo de su actividad. 

Por otro lado, el estudio también recoge las opiniones más críticas para poder 

conseguir una mejora en el servicio prestado.  

  

El primer punto de mejora pasa por incluir más tipologías de empresarios 

rurales en las asociaciones (37,8%) para poder obtener una perspectiva más 

amplia del sector. Un 35,1% cree que una mejora sería disponer de más 

subvenciones y en un porcentaje inferior, renovar sus juntas directivas 

(24,3%). Sin embargo, este último punto destaca en el caso de 

Extremadura, donde se ha señalado en un índice hasta 9 puntos superior 

que en el resto de España. Ello nos hace pensar en la necesidad manifiesta 

de revitalizar y dotar de aire fresco a estas entidades para reforzar su 

importancia ante la Administración y renovar la confianza de los empresarios. 



 

 

  

Por último y volviendo al ámbito de gestión particular de cada empresario, la 

encuesta nos aporta información sobre el nivel de dedicación que existe en el 

sector en esta comunidad autónoma. Los resultados denotan que sigue 

habiendo una baja dedicación a la gestión del alojamiento, una tendencia que 

coincide con el resto del territorio español.  

 

En este caso, comprobamos que más de la mitad de los propietarios 

extremeños (52,2%) que han respondido a nuestro estudio, dedican 

menos de 3 horas al día a la gestión del alojamiento. Un porcentaje que 

debería incrementar para poder optimizar la rentabilidad del negocio. Aún así, 

el 14,1% reconoce dedicar más de 5 horas diarias a dicha gestión, mientras 

que en el resto de España este porcentae es sólo de 12,4%.  

 

 

 

 


